

当前疫情最新热点十问十答

新华社“新华视点”记者 张泉 温竞华

一问：XBB 系列变异株会引发大规模流行吗？

中国疾控中心病毒病所所长许文波表示，近三个月以来，我国已监测到 BF.7、BQ.1、XBB 传入，但 BQ.1 和 XBB 在我国尚未形成优势传播。

中国疾控中心发布的信息显示，我国目前本土流行的新冠病毒绝对优势毒株是 BA.5.2 和 BF.7，个体在感染后产生的中和抗体，在短期内(3个月)会维持相对较高水平，预期对其他奥密克戎变异株分支(包括 XBB)有较好的交叉保护作用。我国短期内由 XBB 系列变异株引发大规模流行的可能性低。

针对网传 XBB 毒株会引发呕吐和腹泻症状，首都医科大学附属北京佑安医院呼吸与感染性疾病科主任医师李侗曾表示，一些新冠病毒感染者确实有呕吐和腹泻症状，通常 1 至 3 天可以自行缓解，没有发现 XBB 毒株更容易侵犯心脑血管系统和消化系统。

专家建议，在防护方面，和预防其他奥密克戎亚型病毒感染一样，个人还是要做好自身健康的第一责任人，坚持规律作息，经常开窗通风，保障健康饮食，提高机体免疫力，做好自我健康监测，适量储备家庭常用药。

二问：感染后还有没有必要接种新冠疫苗？

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，目前来看，单纯感染产生的免疫保护力，不如感染加上接种疫苗产生的混合免疫力保护作用强，所以后期如果需要接种疫苗的话，建议还是要接种疫苗。

按照目前的新冠病毒疫苗接种技术指南规定，如果感染了新冠病毒，感染时间和接种新冠病毒疫苗时间应间隔 6 个月以上。

王华庆说，研究表明，通过接种加强针，可以唤起机体的免疫记忆细胞，也会提升抗体水平，进一步巩固对重症和死亡的预防作用。所以，没有完成加强免疫的人群，只要符合接种条件，应尽快按照免疫程序的规定完成加强免疫，以起到更好的保护效果。

三问：布洛芬等药物如何科学使用？

一些人在治疗新冠病毒感染过程中，因用药不当导致损伤。安全科学用药事关群众生命安全和身体健康。

北京协和医院药剂科主任张波介绍，解热镇痛类药物，比如常用的布洛芬、对乙酰氨基酚，是对症治疗的药物。一般来讲，患者用 1 至 2 天就能退热，加上患者身体疼痛控制住

后，就可以停药了，不需要长期服用。

一般而言，选择一种解热镇痛药就可以。很多解热镇痛药含有成分相同或类似，如果选择多种解热镇痛药联用，可能会导致药物过量。患者在使用前一定要认真阅读说明书。

张波介绍，通常讲的抗生素一般指抗菌药物，是只针对细菌引起感染的治疗药物，对于治疗病毒引起的感染是无效的。在临床中，有些患者合并一些细菌感染，或者是新冠病毒感染后引起继发性细菌感染；这种情况下，可以合理选择抗生素，但要经过血常规检查等严格评估。

四问：抗病毒药物、球蛋白有必要囤吗？

近来，一些用于治疗新冠病毒感染的抗病毒药物被冠以“特效药”之名，引发不少网民关注和抢购。

首都医科大学附属北京朝阳医院副院长童朝晖说，目前没有针对新冠病毒的特效药。一些抗病毒药物能够抑制、干扰新冠病毒复制，但在使用时存在很多注意事项，一定要在医生的指导下规范使用，不建议公众囤药并自行在家使用。

童朝晖介绍，对于重型、危重型高危人群，如高龄有基础疾病的人群，这些抗病毒药物可以有效降低重症率，但在青壮年等没有高危因素的人群身上使用是无效的。而且这些药物需要在病程早期使用，发病 5 天内特别是 48 小时内使用效果更好。

针对网民求购的另一种药物静脉用丙种球蛋白，北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强介绍，静脉用丙种球蛋白能够减少炎症反应，但只建议在治疗重症病人时使用，而且要在出现炎症因子风暴等特定情况下使用才有效果，不适合在家里使用，也没有预防新冠感染的作用，同样不建议在家里储备。

五问：如何科学做好血氧监测？

王贵强说，老年人、有基础病人群等高危人群要特别注意血氧指标，建议有这类人群的家庭配备指夹式脉搏血氧仪，如果监测数值低于 93%，要及时就医检查。在居家环境中，如果血氧饱和度降低，有条件的可以在家里吸氧，避免低氧诱发一系列基础病的加重。

北京协和医院呼吸与危重症医学科副主任徐凯峰提醒，有呼吸系统疾病的患者，应特别注意观察血氧饱和度是否明

显下降；尤其是降到 90%以下时，可能已出现严重肺部受损，一定要及时就诊。

目前，多地正组织为老年人等高风险人群发放指夹式脉搏血氧仪，指导居家自测血氧饱和度。

针对价格相对昂贵的制氧机等氧疗设备，国务院联防联控机制综合组 1 月 3 日印发《关于做好新冠病毒重点人群动态服务和“关口前移”工作的通知》，要求各地要为基层医疗卫生机构、养老机构配备数量适宜的氧气袋、氧气瓶以及制氧机等设备，确保能够及时为门诊患者、居家治疗患者及养老机构老年人提供氧疗或氧气灌装服务。

六问：为什么一些感染者康复后会“复阳”？

“复阳”是指感染者在同一感染周期中两次出现阳性结果，与二次感染不同。

王贵强介绍，“复阳”应该叫再检出，实际上病毒核酸还持续存在，只是因为检测方法和采样方法及排毒的间歇性，导致“时阳时阴”的情况，是否“复阳”应该用核酸检测作为标准。

王贵强说，从传染性来看，既往大量研究并没有在“复阳”的病人体内分离到病毒，也没有发现其导致病毒进一步传播。从危害性来看，“复阳”的人群基本没有症状，只是核酸阳性，个别患者会出现咳嗽等残留症状。

七问：转阴后久咳不止如何缓解？

“近期，大多数感染者表现为发热、咽痛、咳嗽等急性上呼吸道感染症状，很多人转阴后咳嗽仍会迁延较长时间。我们一般认为，超过三周以上的就是亚急性咳嗽，其中，最常见的是感染后咳嗽。”中日友好医院呼吸中心副主任林江涛说。

林江涛介绍，感染后咳嗽的成因，是上呼吸道感染时造成支气管黏膜的损伤或感觉神经裸露，从而对外界各种刺激的敏感性增高。因此，气温的降低、吸烟的烟雾、厨房油烟等物理和化学性刺激都有可能引起剧烈咳嗽。

“转阴后的咳嗽敏感性增高并不是感染，这个时候既不需要抗病毒，也不需要抗菌药物治疗，可以自行恢复。”林江涛说，感染后咳嗽的患者要避免各种对呼吸道的刺激性因素。如果症状重，影响到工作、学习和休息，可以到医院就诊，医生一般会对症采用止咳药物进行治疗，一些中成药的效果也非常理想。

(上接一版)现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。各级党委要加强对政法工作的领导，为推进政法工作现代化提供有力保障。

“中国人民警察节”即将到来，习近平代表党中央，向全国人民警察致以节日祝贺和慰问，希望同志们矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，为维护国家安全和社会稳定再立新功。

中央政法工作会议 7 日至 8 日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚决落实习近平总书记对政法工作的重要指示，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持对政法工作的绝对领导，坚持统筹国内国际两个大局，坚持统筹发展安全两件大事，全力履行职责使命，奋力推进新时代新征程政法工作现代化，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

推动清廉单元建设,构建清朗文明社会

—— 清廉安康建设宣传标语

安康汉滨 330kV 输变电工程环境影响评价征求意见稿公示公告

我公司计划建设安康汉滨 330kV 输变电工程,委托国网(西安)环保技术中心有限公司编制了该工程环境影响评价报告,现报告已基本编制完成。根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令 第 4 号)的要求,我公司对环评报告进行了公众参与公示,公示内容如下:

(一) 环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

全文网络链接: 国网陕西省电力有限公司安康供电公司 http://www.sn.sgcc.com.cn/html/ak/col589/2023-01/09/20230109083908165304776_1.html

查阅纸质报告书的方式和途径: 通过邮寄或现场查阅纸质报告。

联系电话: 18302999785 邮箱: 2219631597@qq.com 地址: 安康市汉滨区巴山西路 167 号 邮编: 725000

(二) 征求意见的公众范围
征求意见的公众范围为环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织,环境影响评价范围之外的公民、法人和其他组织也可提出宝贵意见。

(三) 公众参与意见表的网络链接
网络链接: http://www.sn.sgcc.com.cn/html/ak/col589/2023-01/09/20230109083908165304776_1.html

(四) 公众提出意见的方式和途径
公众可通过电话、信函、电子邮件等形式提交“建设项目环境影响评价公众意见表”。

(五) 公众提出意见的起止时间
自本公告公示起 10 个工作日内。

国网陕西省电力有限公司安康供电公司

全国铁路公安机关多管齐下确保春运安全

新华社北京 1 月 8 日电(记者 熊丰)记者 8 日从公安部铁路公安局获悉,全国铁路公安机关按照公安部铁路公安局统一部署,加强站车线巡邏检查,密切与铁路企业联系,积极排查安全隐患,严格安检查危,全力营造良好治安环境,守护旅客春运平安出行。

全国铁路公安机关合理调配警力,通过视频巡查、岗位值守、便衣巡邏等形式,加强站区巡邏检查,织密安全防线,对扰乱秩序违法行为坚决及时打击。充分发挥职能作用,联合铁路企业加大对候车室、旅客列车等重点消防部位的检查力度,加强对车站实名制车票查验、安检查危的督导力度,积极消除安全风险和隐患。

各地铁路公安机关还结合实际,有针对性地做好打击、防范、宣传等工作。北京铁路公安处在京、北京西、北京南等 10 个火车站,通过多种方式向旅客介绍安全乘车、防扒防骗等常识。徐州铁路公安处组织各个所在管内 20 个客运站,联合地方公安、武警加强巡邏检查,联动联动,维护良好治安环境。

各地铁路警方还组织民警立足岗位,积极开展便民、利民、爱民服务,让旅客出行安心更顺心。青岛、奎屯、牡丹江等铁路公安处在候车室、旅客列车车厢设置“便民服务站”“雷锋岗”,组织民警开展铁路安全常识宣传和便民服务。

乡村振兴 泸康先行

年产 2000 吨猕猴桃果酒项目正式投产运营

近日,泸康酒业集团“年产 2000 吨猕猴桃果酒”项目正式投产运营。

“猕猴桃果酒”项目隶属于“安康清虚堂养生酒业有限公司”,该项目于 2020 年 10 月正式开工建设,建筑总占地面积约 10 亩,主要划分为果酒生产车间、原材料库及冷库等几大功能区,生产线采用全自动智能化果酒生产线和产品检验检测设备,设备配置先进,生产输出效率高。

猕猴桃果酒生产以本地的野生猕猴桃为原料,单果果汁含量充足,富含维生素 C 及 17 种人体所需氨基酸,营养价值高,被称为果中之王。在酿制生产方面,继续沿用公司上世纪九十年代所研发的“猕猴桃果酒”酿制技术,在传统发酵方法的基础上,配合现代生产工艺,保证 100% 的原果汁含量,让野生猕猴桃的纯天然、原生态营养价值最大化,酿制出具有真正意义上的“野生猕猴桃”养生酒。

“年产 2000 吨猕猴桃果酒”项目是安康市重点建设项

目,不仅是泸康酒业集团挖掘传统产业优势、传承传统工艺,更是保护“非遗”技艺的有力举措。一方面填补了我市猕猴桃产业深加工的空白,对于公司延伸产业链条,促进产业集群发展及长远战略规划具有重要意义;另一方面立足于我省、市、区富硒农产品资源优势,利用猕猴桃为主要原料,研发营养高、酒度低、口感好的猕猴桃果酒,将带动三产融合发展,助力农民增收致富,将为当地新增大量就业岗位,对拉动本地区产业经济增长、调整经济结构,提高农产品附加效益等方面具有积极的作用。

下一步,公司将按照“生态旅游化、旅游工业化”的发展理念,持续抓好乡村振兴产业发展机遇,围绕本地猕猴桃产业独特优势,不断拓宽市场销售渠道,全面提升猕猴桃产业综合效益和市场竞争力。努力打造出绿色、生态、观光、旅游等为一体的生态酿酒企业,力争将猕猴桃产业打造为助力安康乡村振兴的新引擎。



LUKANG 泸康酒业 始创于 1951

泸康老酒

走亲访友 喝泸康老酒

15 年陈酿

广告